

CHAPTER

02

了解爭議背後
的真正需要

美國社會心理學學者馬斯洛 (Abraham Harold Maslow) 把人類需要分成五個層次，分別為最基本的生理需求、安全感的需求、社會情感的需求、被尊重及認同的需求，以及更進一步的自我實現的需求。當一個層次得到滿足，便會產生一種無形的動力，驅使人類為爭取另一個層次而不斷努力。

因此，在出現爭議時，爭議雙方在爭奪利益前，必先滿足安全感、社會情感和被尊重及認同的需求，才能有動力對爭議背後的真正需要及利益，作出具建設性的探討。爭議產生的成因是雙方在立場和權益上出現了衝突，故此我們必須先了解自己及其他人的真正需要，並在互相尊重的基礎上理解和包容對方的訴求，才能為往後具建設性的討論奠定基礎。

衝動是魔鬼，言語是最鋒利的劍，這些都是傷人於無形的利器。當觀點出現分歧，我們的情緒往往會受到牽動，難以保持冷靜和理智，只專注於對方負面的部份。在談判的時候，談判者會不停放大及重複對自身有利的觀點，強調其他談判者的錯誤觀點，藉此創造理由去鞏固和堅持自己的立場，增加議價能力。但在這樣的狀態下，談判者亦無意中進入了一個迷失又委屈的狀態：往往對其他談判者的言論十分敏感，亦更容易受對方影響，牽引出自身的負面情緒，忘記保持正向思維及談判初心，反以強烈、尖銳、諷刺的言論作出回應。如何能在言語的利劍出鞘前控制爭議雙方的高漲情緒，將之引導至富同理心的平和狀態呢？關鍵在於令談判中的一方或雙方放下自己的負面感受，找到恢復冷靜及理性的方法。要令人冷靜下來，首先，我們要找到其真正需要。

解決爭議的第一步

每一個行為背後都反映了我們的需要，要解決爭議，了

解談判者在爭執背後的真正需要（或特殊需要）便十分重要。如果爭執雙方沒有意識到自己和對方的真正需要，那麼無論怎樣討論和談判，也只是在錯的道路上越走越遠。

當自覺權益受到侵犯，我們亦會變得強勢，以強硬尖銳的言論反駁對方，是常見的回應方式。不過說出口的話是否就等於心中最真實的想法和需求呢？

真正需要指的不一定是我們表面上表達出來的訴求，或極力爭取的權益，而是內心真正渴望得到的結果。令人感慨的是，我們有可能並不清楚自己的真正需要。就算知道，或者也會礙於自身的價值觀、為人處事的理念，而無法坦誠交待，做出理性決定。

小麗在生日當天跟相戀七年的男友家超吵架了。小麗指責家超沒為她準備生日驚喜，只是請她看電影吃西餐而已，一點也不用心。家超卻很不忿，明明是小麗自己說

生日隨便過就好，她沒意見。於是家超精心挑選了浪漫愛情片，還帶她去需要提早一個月訂位的西餐廳，自覺已經做了很多準備了。兩人吵得不可開交，卻都忽略了重點：小麗的真正需求是甚麼。

小麗嘴上指責家超不用心，然而她背後的想法卻是生日驚喜代表了家超對她的在意，也是他對她愛情的證明，能大大安撫她對於兩人相戀七年感情日趨平淡的不安。若她沒有意識到自己內心真正想法，或者她意識到了，卻不願意好好表達出來，只期望家超能夠「猜得到」，就會為彼此帶來誤解。另一方面，如果家超沒有嘗試探究小麗最真實的感受，或者因小麗的指責而感到委屈受傷，不願與她繼續溝通，他們兩人便沒辦法互相理解對方。最後家超覺得小麗無理取鬧，小麗認為家超不愛自己，感情大受影響。

由此可見，了解真正需要可以說是解決爭議的第一步。先理解自身的需求，再與對方圍繞真正需要進行討論，

在談判過程中嘗試修改或微調自身的立場及價值觀，就能在不知不覺間增加議價能力，使談判邁向對自身更有利的方向。

用心聆聽各方訴求

真正需要往往隱藏在言語和行為中，掩蓋在情緒之下，惟有用心發掘才能找出來。而當衝突需要依靠第三方協助解決時，就更需要用心聆聽、了解爭議雙方的訴求，而不是直接以所謂慣常做法來解決問題，以免出現誤判，使局面更加難以收拾。

中秋節快到了，江太正準備提早下班準備明天的應節食物，卻接到六歲的兒子諾諾打來的投訴電話。諾諾說妹妹晴晴非要跟他爭奪中秋節的時令水果金柚，要江太回來主持公道。江太趕着下班，便建議兒子找女傭姐姐 Mary 幫忙解決爭議。Mary 知道後走進廚房，二話不说拿起水果刀將金柚一分為二，分給諾諾和晴晴。兩個

孩子一人一半，誰也不用搶，豈不是皆大歡喜？

當 Mary 以為圓滿解決衝突時，兩個孩子看見分成兩半的金柚，卻都放聲大哭了。Mary 十分疑惑，為何自己公平公正地處理好爭議，兩個孩子卻仍是不滿意呢？

江太回家，耐心安撫諾諾和晴晴後，解開了 Mary 的疑惑。原來諾諾需要金柚，是因為班主任要求全班同學在明天中秋節，帶回一個自製金柚燈籠作為功課；而晴晴很喜歡橢圓形的金柚，覺得金柚又香又好吃。擁有完整的金柚皮或金柚肉才能滿足他們的實際需要，Mary 沒有真正了解這一點，便自行決定以看似最公平的方式解決金柚爭議，這才加劇了雙方的不滿。最後江太請丈夫幫忙買了一個金柚回家，順利解決了這場「金柚之爭」。

很多人會以量化後的結果來衡量公平與否，若爭議雙方最後所得，無論在性質或數量上都是均等的，在很多人心目中這便算是公平了，殊不知這種看似公平的解決方

式，很可能與爭議雙方的真正需要背道而馳。公平原則的確是處理糾紛時需要考慮的因素之一，但更重要的是談判雙方的真正意願，公平原則並非解決衝突的必備前提。無論是談判方或調解方，如果希望解決爭議，達致雙贏局面，就應審慎思考其他談判者堅持己見的背後原因、利益及真正需要，然後再進行理性探討。同時我們也不應固步自封，死守既定的談判立場和策略，或把談判焦點局限於金錢上，而應審時度勢，從宏觀層面多角度思考及分析其他談判者的權益及真正需要。正如江太家裏的「金柚之爭」，其實只要 Mary 耐心詢問兩個小朋友為何爭奪金柚，並用心聆聽，了解諾諾和晴晴搶奪金柚背後的真正需要，就很容易找到完美的解決方法了。

照顧個別人士的需要

和家人或另一半的衝突或者還能依靠彼此的感情和信任而有所緩和，若在商業世界以至社會層面，像是個人與

34

35

大型企業的訴訟、集體談判，或國與國之間的爭議，所涉及的利益衝突及謀求的真正需要就更為複雜。這時候，不單是參與談判的機構或組織，其背後相關的每個獨立個體，也可能存在着與所屬機構不同的權益及真正需要。在談判過程中，我們也應該在可行的範圍內，考慮這些獨立個體的特殊需要，從而修改或微調談判策略，在最大程度上顧及大多數持份者的訴求。

輝鴻地產發展公司是本地一間大型地產商，近年主要業務轉移至收購農地，以為公司長遠發展預留土地作儲備。最近輝鴻計劃在新界北發展一個大型低密度豪宅小區，積極收購新界北的農地，並於 2018 年 3 月委託了一間集團式地產代理公司——收地易代為收地。輝鴻期望以最低成本收購大批土地，而此收地項目必須於 2018 年 12 月前完成，以便為三年後的發展計劃作準備。

俊傑在收地易擔任高級營業經理，負責此項目。他在收地易工作了八年，深獲老闆器重，這次公司難得接到大

型地產公司的項目，如果能順利完成，俊傑更有可能升職。他經朋友介紹認識了雞農發哥，並嘗試洽購其名下之農地。

發哥是擁有政府牌照的雞農，有一塊 20,000 呎的農地，主要用來飼養雞隻。當時新界北一幅差不多大的農地，呎價介乎 950 至 1,050 港元。俊傑與發哥初次見面便力讚發哥飼養的本地雞，兩人交流愉快。俊傑得知發哥準備退休移民，便趁機提出收地意向，以接近市場最高收購價的 1,000 港元呎價收購其農地，但表示需於三個月內完成交易。發哥沒有明確回應，只表示需要時間考慮及與家人商討，有結果後會再與俊傑聯絡。

過了一星期，俊傑仍等不到發哥致電，便主動聯絡他。發哥很喜歡這個小夥子，坦言最近其他地產公司正與他接洽，收購呎價為 1,050 港元，而收地期限可於簽署正式買賣合約後的六個月內完成，看起來似乎比收地易更有誠意。俊傑連忙跟公司反映情況，收地易向輝鴻匯報

及商討後，輝鴻願意調高目標收購呎價至 1,200 港元，並讓收地易自行處理收購項目談判。俊傑再找發哥時，便開出了新的條件：呎價提升至 1,100 港元，收地時限則在四個月內，以正式簽署買賣合約當天開始計算。這一次，發哥心動了，表示可考慮，但交收期限需延長至六個月。

俊傑請示公司，公司指示他回覆發哥需要向輝鴻匯報後才可回應。發哥給他們五個工作天的時間，若然超越此期限，他不排除考慮其他地產商的收購建議。這期間，收地易公司高層召開緊急會議，為令輝鴻認為他們有能力為其爭取更大權益，以便將來負責其他收地項目，收地易決定拒絕發哥延長收地期限的要求，俊傑需要跟發哥繼續就着原方案商討。俊傑只好硬着頭皮再去游說發哥，生怕發哥得知消息後反應激烈。

幸好這幾天發哥也在全面考慮現時的情況：雖然輝鴻比其他地產公司在呎價上只高了 50 港元，但 20,000 呎農

地加起來，他可以多賺 100 萬港元，此差額絕對不是小數目，而總額達 2,200 萬港元的賣地收益足以讓他在移民後買兩三幢房子收租養老。儘管還可與其他地產公司再商討，不過發哥年紀已大，精力有限，寧願快點有個定案好為往後移民作準備。在談判時發哥當然要為自己爭取更多權益，但如果談判過程遇上阻滯，可能還是要在關鍵時刻作出適當讓步，不然很可能少賺了 100 萬港元。

五天後，俊傑來找發哥，反覆強調輝鴻所提出的收購呪價比現時市價更高，亦是所有地產公司中最進取的，可是時間上真的沒辦法再調整。發哥知道自己的真正需要，也早有預期，但仍想爭取更多，便表示假若俊傑未能在一星期內帶回一個更進取的收購建議，他就會積極考慮其他地產公司的收購建議。發哥沒有終止談判，讓俊傑覺得還有商討空間，趁機請求多給予一些時間以便與輝鴻商量。發哥說需於兩星期內回覆其他地產公司的收購建議，給俊傑的一星期已是上限，要俊傑盡快向輝鴻反映他的訴求。

38

39

輝鴻了解事情發展，考慮到距離 12 月底的目標收地限期還有接近八個月，而收地易現時談妥的收地價格亦比他們預計的低，願意在收地期限上讓步，延長至五個月內。發哥看到輝鴻的誠意，因此答允賣地，在俊傑安排下簽署正式臨時買賣合約。俊傑完成賣地交易，獲老闆嘉許並升職。而收地易亦因圓滿完成項目，獲輝鴻開出繼續合作的合約。



看完這個收地交易，你能找到當中談判方各自的真正需要嗎？

當牽涉不同角色和個體，真正需要便不再單一，還有可能受不同個體各自的利益影響。在收地事件中，最理想的解決方法似乎是以合理收購金額成功收購農地並於特定時限交收，這也應該是事件各方的真正需要。但由於涉及不同談判方和角色，當中每個角色的真正需要都不一樣，亦令順利解決事件增添變數。

輝鴻地產公司希望用最少的錢在短時間內收購大批農地作商業發展；收地易公司希望通過良好合作，爭取大型地產公司成為長期客戶；俊傑希望有出色的表現，有望升職加薪；發哥則希望賣地後獲得豐厚利潤，可安享晚年。如果當中任何一方的需要與其他幾方產生衝突，收地過程便有可能出現波折：若輝鴻不信任收地易，在收地時全程參與把控，收地易及俊傑便沒辦法及時應對，失去了和發哥討價還價的空間；若俊傑工作敷衍了事，

沒有和發哥打好關係，後面的談判過程也不會那麼順利。

我們常說「停一停，諗一諗」，在處理衝突時尤其適用。在解決爭議前，必須想清楚自己及對方的立場和需求，也給予雙方冷靜思考的機會，就像收地易和發哥在每次談判前，都爭取數天時間用作公司內部討論，發哥也可以在這期間仔細想清楚自己的處境和需求。加上談判各方都有足夠互信，彼此坦誠交流，在出現問題時也可掌握時機，及時溝通處理、調整應對方式，使這個收地交易得以順利進行，無論哪一方都對結果非常滿意。

